

# ΗΠΑ: Πώς η CIA εξόντωσε τον ηγέτη της Αλ Κάιντα – Το χρονικό της επιχείρησης

**Ο** ηγέτης της Αλ Κάιντα, ο Αϊμάν αλ Ζαουάχρι, σκοτώθηκε το Σαββατοκύριακο σε αμερικανικό αεροπορικό πλήγμα στην Καμπούλ, ανακοίνωσε ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν. Πρόκειται για το βαρύτερο χτύπημα που έχει υποστεί η τρομοκρατική οργάνωση από το 2011, όταν σκοτώθηκε ο ιδρυτής της Οσάμα μπιν Λάντεν σε επιχείρηση των αμερικανικών ειδικών δυνάμεων στην Αμποταμπάντ του Πακιστάν.

Ο Ζαουάχρι κρυβόταν για χρόνια και η επιχείρηση για τον εντοπισμό και την εξόντωσή του ήταν το αποτέλεσμα «προσεκτικής, υπομονετικής και επίμονης» δουλειάς από στελέχη των αντιτρομοκρατικών και των μυστικών υπηρεσιών των ΗΠΑ, δήλωσε ανώτερος αμερικανός κυβερνητικός αξιωματούχος.

Ως την ανακοίνωση αυτή των ΗΠΑ, ο Αιγύπτιος γιατρός φερόταν να βρίσκεται είτε στις ημιαυτόνομες περιοχές των φυλών στο Πακιστάν, ή κάπου στο Αφγανιστάν.

Μιλώντας υπό τον όρο να μην κατονομαστεί, ο αμερικανός αξιωματούχος έδωσε τις ακόλουθες λεπτομέρειες για τον σχεδιασμό και την εκτέλεση της επιχείρησης:

\* Για χρόνια, οι αρχές των ΗΠΑ ήταν ενήμερες για την ύπαρξη δικτύου που εκτιμούσε ότι υποστήριζε τον Ζαουάχρι. Τον τελευταίο χρόνο, μετά την αποχώρηση του στρατού των ΗΠΑ από το Αφγανιστάν, οι αμερικανικές μυστικές υπηρεσίες έψαχναν ενδείξεις για το εάν ο ηγέτης της Αλ Κάιντα βρισκόταν στη χώρα και πού ακριβώς.

Φέτος, εντοπίστηκε η οικογένειά του: η σύζυγός του, η κόρη του και τα παιδιά της. Είχαν εγκατασταθεί σε κρησφύγετο στην Καμπούλ. Κατόπιν, εντόπισαν τον ίδιο τον Αϊμάν αλ Ζαουάχρι στο σπίτι αυτό στην αφ-



γανική πρωτεύουσα.

\* Για αρκετούς μήνες, αξιωματούχοι της υπηρεσίας κατασκοπείας κατέληξαν στο ολοένα πιο ασφαλές συμπέρασμα πως είχαν εντοπίσει τον Ζαουάχρι στο κρησφύγετο στην Καμπούλ και στις αρχές Απριλίου ενημέρωσαν ανώτερα στελέχη της κυβέρνησης. Τον πρόεδρο Μπάιντεν ενημέρωσε κατόπιν ο σύμβουλος εθνικής ασφαλείας της αμερικανικής προεδρίας, ο Τζέικ Σάλιβαν.

«Ημασταν σε θέση να εξακριβώσουμε το πώς ζούσαν» οι ένοικοι του σπιτιού «μέσω πολλών ανεξάρτητων πηγών», εξήγησε ο αμερικανός αξιωματούχος.

Αφού έφθασε στο κρησφύγετο στην Καμπούλ ο Ζαουάχρι, οι αμερικανικές μυστικές υπηρεσίες διαπίστωσαν πως δεν έφευγε από αυτό, αλλά έβγαине στο μπαλκόνι —τον στόχο του πλήγματος— επανειλημμένα.

\* Αξιωματούχοι μελέτησαν την κατασκευή και το φυσικό περιβάλλον του κρησφύγετου και το πώς κινούνταν μέσα σε αυτό οι ένοικοί του, ώστε να εξασφαλίσουν πως μπορούσε να διεξαχθεί επιχείρηση για την

**Τον τελευταίο χρόνο, μετά την αποχώρηση του στρατού των ΗΠΑ από το Αφγανιστάν, οι αμερικανικές μυστικές υπηρεσίες έψαχναν ενδείξεις για το εάν ο ηγέτης της Αλ Κάιντα βρισκόταν στη χώρα και πού ακριβώς.**

εξόντωση του Ζαουάχρι χωρίς να απειληθεί η δομική ακεραιότητα του κτιρίου και να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος για τα μέλη της οικογένειάς του και άλλους άμαχους.

\* Τις τελευταίες εβδομάδες ο αμερικανός πρόεδρος συνεδρίαζε με συμβούλους και υπουργούς του για να καταλήξουν στον τρόπο δράσης. Την 1η Ιουλίου, ο κ. Μπάιντεν ενημερώθηκε για τις λεπτομέρειες της προταθείσας επιχείρησης στο λεγόμενο Situation Room από μέλη της κυβέρνησής του και τον διευθυντή της υπηρεσίας πληροφοριών των ΗΠΑ, τον Γουίλιαμ Μπερνς. Υπέβαλε ερωτήματα για τις συνθήκες φωτός, τον καιρό, τα υλικά με τα οποία ήταν κατασκευασμένο το σπίτι και άλλους παράγοντες που θα μπορούσαν να κρίνουν την επιτυχία της επιχείρησης, σύμφωνα με τον αμερικανό αξιωματούχο. Ζήτησε επίσης να του παρουσιαστεί ανάλυση για τις πιθανές επιπτώσεις του πλήγματος στην Καμπούλ.

\* Στενός κύκλος νομικών συμβούλων διαφόρων υπηρεσιών εξέτασε τις πληροφορίες της CIA και επιβεβαίωσε ότι ο Ζαουάχρι ήταν θεμιτός στόχος, με δεδομένο πως παρέμενε ο ηγέτης της Αλ Κάιντα. Την 25η Ιουλίου, ο αμερικανός πρόεδρος Μπάιντεν συγκάλεσε συνεδρίαση μελών-κλειδιών της κυβέρνησής του και συμβούλων για να λάβει την τελευταία ενημέρωση και να συζητήσει μαζί τους το πώς η εξόντωση του ηγέτη της Αλ Κάιντα θα επηρέαζε τη σχέση της Ουάσινγκτον με τους Ταλιμπάν, μεταξύ άλλων, σύμφωνα με τον αξιωματούχο. Αφού άκουσε τις απόψεις των υπουργών και των συμβούλων του, ο κ. Μπάιντεν ενέκρινε την πρόταση να διεξαχθεί «ακριβές αεροπορικό πλήγμα» με προϋπόθεση ότι θα ελαχιστοποιείτο ο κίνδυνος να υπάρχουν θύματα μεταξύ των αμαχών.

## Η Λιζ Τρας κερδίζει έδαφος στην κούρσα διαδοχής του Τζόνσον

**Η** επικεφαλής της βρετανικής διπλωματίας Λιζ Τρας, η οποία εμφανίζεται ως το μεγάλο φαβορί για να διαδεχθεί τον Μπόρις Τζόνσον στην ηγεσία του Συντηρητικού Κόμματος και στην πρωθυπουργία, εξασφάλισε σήμερα την υποστήριξη της Πένι Μόρντον, την οποία απέκλεισε δύσκολα για να φθάσει στον τελικό γύρο απέναντι στον πρώην υπουργό Οικονομικών Ρίσι Σούνακ.

Η υφυπουργός Εμπορίου Πένι Μόρντον ήταν η τελευταία υποψήφια που αποκλείστηκε στη διαδικασία ψηφοφορίας μεταξύ των στελεχών του κυβερνώντος Συντηρητικού Κόμματος, αφού εξασφάλισε μόλις οκτώ ψήφους λιγότερες από την Λιζ Τρας στον προηγούμενο γύρο.

Τα μέλη του Συντηρητικού Κόμματος καλούνται πλέον να αποφασίσουν ποιος εκ των Τρας και Σούνακ θα είναι ο νέος ηγέ-

της τους και πρωθυπουργός της Βρετανίας.

Υπογραμμίζοντας πως δεν επιθυμεί να γίνει «ανεμοδείκτης», η Μόρντον ανακοίνωσε: «Έχω δει αρκετά ώστε να γνωρίζω πως ο υποψήφιος που θα εμπιστευτώ είναι η Λιζ Τρας».

Η Πένι Μόρντον αποτελεί ακόμη ένα μέλος του υπουργικού συμβουλίου που τάσσεται υπέρ της υποψηφιότητας Τρας, συμπεριλαμβανομένων του υπουργού Άμυνας Μπεν Ουάλας και του υπουργού Οικονομικών Ναντίμ Ζαχάουι.

Ο Ρίσι Σούνακ, ο οποίος αρχικά εμφανιζόταν ως ο επικρατέστερος στην κούρσα διαδοχής του Μπόρις Τζόνσον, φέρεται πλέον να υπολείπεται κατά 24% της αντιπάλου του σε δημοσκοπήσεις. Σε μια ύστατη προσπάθεια να αντιστρέψει τα εις βάρος του δεδομένα, προανήγγειλε ένα σχέδιο μείωσης του φόρου εισοδήματος

**Η Λιζ Τρας εξασφάλισε την υποστήριξη της Πένι Μόρντον. Η υφυπουργός Εμπορίου ήταν η τελευταία υποψήφια που αποκλείστηκε στη διαδικασία ψηφοφορίας μεταξύ των στελεχών του κυβερνώντος Συντηρητικού Κόμματος**



κατά 20% από το 2029, κάνοντας λόγο για τη μεγαλύτερη μείωση από την εποχή της Μάργαρετ Θάτσερ.